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Στο απέραντο γαλάζιο της Αμοργού Le grand bleu
/ Γενικά Θέματα
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206654g-view-of-amorgos-from-aboveImage not found or type unknown Η Αμοργός αναδύεται μέσα από 
την ονειρική ταινία του Λικ Μπεσόν Le grand bleu και όποιος την επισκεφτεί 
καταλαβαίνει αμέσως γιατί η ταινία Απέραντο Γαλάζιο γυρίστηκε εδώ.

Το ιδιαίτερα μεγάλο υψόμετρο του βραχώδους νησιού κάνει τη θέα του Αιγαίου 
αφοπλιστική, ενώ οι παραλίες με τα κρυστάλλινα, πεντακάθαρα νερά και τις 
σπηλιές μαγεύουν.

Μεταξύ Νάξου και Αστυπάλαιας και στη νοητή ευθεία που ενώνει τον Πειραιά με 
τα Δωδεκάνησα, η Αμοργός, το ανατολικότερο νησί των Κυκλάδων, με το 
μακρόστενο σχήμα της μοιάζει να προστατεύει τις ανατολικές μικρές Κυκλάδες.

Το σχήμα της είναι ιδιαίτερα επίμηκες με μήκος περίπου 32 χλμ. Το στενότερο 
πέρασμά της έχει πλάτος  3 χλμ., το δε πλατύτερο γύρω στα 12 χλμ. περίπου, ενώ 
το σύνολο των ακτογραμμών της είναι 112 χλμ.
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Τα αρχαιολογικά ευρήματα που βρέθηκαν στις τρεις αρχαίες πόλεις του νησιού, 
Αρκεσίνη, Αιγιάλη και Μινώα, που ιδρύθηκε από τους Κρήτες, χρονολογούνται από 
την πρωτοκυκλαδική εποχή και μαρτυρούν τη μακρά της ιστορία, ενώ η ήπια 
τουριστική ανάπτυξη επιτρέπει στο νησί να διατηρεί το παραδοσιακό κυκλαδίτικό 
του χρώμα.

Τα καταλύματα του νησιού είναι κυρίως ενοικιαζόμενα δωμάτια, ενώ υπάρχουν και 
κάποιες μεγάλες ξενοδοχειακές μονάδες.
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Χώρα

Χτισμένη στο κέντρο του νησιού ανάμεσα σε μικρούς λόφους η λαβυρινθώδης 
Χώρα της Αμοργού αποτελεί για πολλούς την ομορφότερη χώρα την Κυκλάδων.

Τα μικρά κατάλευκα σοκάκια της, τα στολισμένα με ανθισμένες βουκαμβίλιες 
παραδοσιακής κυκλαδικής αρχιτεκτονικής σπίτια της, τα παραδοσιακά καφενεία 
αλλά και οι σκιερές πλατείες της προσκαλούν τον επισκέπτη να αφεθεί στη μαγεία 
της. Περάστε ένα πρωινό περιπλανώμενοι στα σοκάκια της, ξαποστάστε στα 
καφενεία για να γευτείτε παραδοσιακό κυκλαδίτικο πρωινό, επισκεφτείτε το 
Κάστρο και τις εκκλησίες, μιλήστε με τους ντόπιους. Το απόγευμα όλο το νησί 
μαζεύεται εδώ για να απολαύσει τις τοπικές γεύσεις στα ουζερί και στα 
εστιατόρια, ενώ το βράδυ σερβίρεται άφθονη παραδοσιακή ψημένη ρακή σε όλα τα 
μπαρ. Μην εκπλαγείτε αν ξαφνικά πέσετε πάνω σε κάποια αυθόρμητη γιορτή στους 
δρόμους της Χώρας. Θα είναι σίγουρα μία από τις μικρές εκπλήξεις που σας 
επιφυλάσσει.

 

Μονοπάτια

Η Αμοργός φημίζεται για τα σηματοδοτημένα μονοπάτια της, τα οποία καλύπτουν 
όλο το νησί. Περπατώντας σε αυτά, ο επισκέπτης απολαμβάνει τη φυσική ομορφιά 
της, ανακαλύπτει μνημεία πολιτιστικού ενδιαφέροντος και μαγεύεται από τη θέα 
του απέραντου Αιγαίου.

Η Παλιά Στράτα χαρακτηρίζεται ως δύσκολο μονοπάτι, έχει μήκος 11,5 χλμ. και 
ξεκινά από τη Χώρα, συνεχίζει προς το Μοναστήρι της Χοζοβιώτισσας, 
κατευθύνεται προς τον Ποταμό και καταλήγει στον Όρμο της Αιγιάλης. Ο μέσος 
όρος διάρκειας της διαδρομής είναι τέσσερις ώρες.

Ο Φωτοδότης, που συνδέει τη Χώρα με τα Κατάπολα, έχει μήκος 3,5 χλμ και 
μπορείτε να το κατηφορίσετε από τη Χώρα μέσα σε περίπου μία ώρα, θαυμάζοντας 
τη θέα της θάλασσας.
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Η Ιτώνια (Λεύκες, Άγιοι Σαράντα, Καμάρι, Καστρί (Αρχαία Αρκεσίνη), Βρούτση, 
Ραχούλα, Αρκεσίνη) αποτελεί το πολιτιστικό μονοπάτι του νησιού, καθώς κατά τη 
διάρκεια των 10χλμ. του ο περιηγητής ανακαλύπτει την πολιτιστική εξέλιξη του 
νησιού ανά τους αιώνες. Θεωρείται δύσκολο μονοπάτι και ο μέσος όρος της 
διαδρομής υπολογίζεται περίπου στις τρεις ώρες.
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Το μονοπάτι της Μελανίας (Όρμος Αιγιάλης, Λαγκάδα, Στρούμπος, Παναγία 
Επαναχωριανή, Θολάρια) μήκους 4,5 χλμ. περνά μέσα από παραδοσιακούς 
οικισμούς και ερείπια της πρωτοκυκλαδικής και μεσοκυκλαδικής εποχής, ενώ η 
θέα του όρμου της Αιγιάλης είναι συγκλονιστική. Πρόκειται για εύκολο μονοπάτι 
που μπορείτε να διασχίσετε σε περίπου δύο ώρες.
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Το μονοπάτι «Παν» (Λαγκάδα, Άγιος Ιωάννης, Σταυρός, Κρίκελος) μήκους 6,5 χλμ., 
που περνά από το βυζαντινό μοναστήρι του Ιωάννη του Θεολόγου και το ξωκλήσι 
του Σταυρού, οδηγεί στο υψηλότερο σημείο του νησιού στο όρος Κρίκελος, στα 
821μ. πάνω από τη θάλασσα. Αν και θεωρείται δύσκολο μονοπάτι, διάρκειας 
περίπου δύο ωρών, αξίζει τον κόπο να το περπατήσετε. Η θέα της απεραντοσύνης 
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του Αιγαίου που αγκαλιάζει ολόκληρο το νησί θα σας καθηλώσει.
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Τέλος, ο Βαλσαμίτης (Κατάπολα, Άγιος Γεώργιος Βαλσαμίτης, Αγία Μαρίνα, 
Μινώα) περνά από το μετόχι του Αγίου Γεωργίου του Βαλσαμίτη και καταλήγει 
στην αρχαία Μινώα όπου σώζονται τμήματα του τείχους της πόλης, καθώς και του 
σταδίου, του γυμνασίου και του ναού του Διονύσου. Πρόκειται για εύκολο μονοπάτι 
διάρκειας μίας ώρας.
Συμβουλή: Αν επιθυμείτε να περπατήσετε στα μονοπάτια της Αμοργού, θα πρέπει 
να ξεκινήσετε πολύ νωρίς το πρωί, να φοράτε σταθερά παπούτσια και να 
κουβαλάτε μαζί σας νερό και αντιανεμικό, διότι σε κάποια σημεία ο αέρας φυσάει 
ανελέητα.
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Μονή Παναγίας της Χοζοβιώτισσας

Στα 300 μέτρα από τη θάλασσα, στο βουνό του Προφήτη Ηλία, δεσπόζει 
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κατάλευκο ένα μικρό θαύμα της ανθρώπινης φύσης: Η Μονή της Παναγίας της 
Χοζοβιώτισσας. Ορατή μόνο από τη θάλασσα, αποτελεί ένα μοναδικό δημιούργημα 
της ανθρώπινης θέλησης κόντρα στα φυσικά στοιχεία. Σαν ένα γιγάντιο χέρι να 
την ζωγράφισε στο βράχο, η θέα της προκαλεί δέος και θαυμασμό και κάνει τον 
επισκέπτη να αναρωτιέται πώς τον 10ο αιώνα κάποιοι άνθρωποι κατάφεραν να 
φτιάξουν αυτό το αρχιτεκτονικό αριστούργημα, ένα από τα σημαντικότερα 
θρησκευτικά μνημεία της Ελλάδας.

Η λαϊκή παράδοση λέει ότι η εικόνα της Παναγίας, από την οποία και ονομάστηκε 
η Μονή, έφτασε με θαυμαστό τρόπο από το Χόζοβο ή Χόζοβα της Παλαιστίνης.
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Τα κελιά των μοναχών, τα μαγειρεία, οι αποθήκες και όλοι οι υπόλοιποι χώροι της 
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μονής είναι υπόσκαφοι, ενώ στο εσωτερικό της φυλάσσονται ανεκτίμητοι 
εκκλησιαστικοί θησαυροί: βυζαντινές εικόνες και χειρόγραφα ευαγγέλια.

Στη γιορτή της Παναγίας στις 21 Νοεμβρίου, διοργανώνεται πανηγύρι με φαγητό 
και παραδοσιακό αμοργιανό γλυκό παστέλι, ενώ το Πάσχα η εικόνα της Παναγίας 
περιφέρεται σε όλο το νησί.
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Δοκιμάστε:

— Ξεροτήγανα (τηγανητές πίτες, γεμισμένες με σέσκουλο και μάραθο)
— Λαδοτύρι
— Πατατάτο (κατσικάκι με πατάτες στο φούρνο)
— Ψημένη ρακή
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— Παστέλι
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Παραλίες

Οι παραλίες της Αμοργού είναι μοναδικές: τα καταγάλανα νερά, τα βράχια που 
δημιουργούν μικρές κρυψώνες, η απεραντοσύνη του Αιγαίου, συνθέτουν ένα 
ξεχωριστό σύνολο. Λίγες από αυτές είναι οργανωμένες παραλίες, ενώ οι 
περισσότερες είναι προσβάσιμες είτε με τα πόδια είτε με καραβάκι.

Στην Αγία Άννα, την παραλία της ταινίας «Απέραντο Γαλάζιο», θα βρείτε δύο 
πανέμορφους όρμους. Το εκκλησάκι της Αγίας Άννας δεσπόζει στον έναν από 
αυτούς, ενώ όσο κολυμπάς βλέπεις τη Μονή της Παναγίας της Χοζοβιώτισσας. Η 
παραλία έχει μικρό βότσαλο, βράχια και σπηλιές, τα νερά είναι κρυστάλλινα και 
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ενδείκνυνται για παρατήρηση με μάσκα.

Η μοναδική παραλία του Μούρου με τους βράχους που ξεπηδούν μέσα από τα 
καταγάλανα νερά, το ψιλό χαλίκι και τους θεόρατους βράχους που δημιουργούν 
σκιά αλλά και μικρές κρυψώνες, θα σας συνεπάρει. Απολαύστε τη θέα που κόβει 
την ανάσα από το καφενείο που βρίσκεται στην κορυφή του μονοπατιού και οδηγεί 
στην παραλία.
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Ο Άγιος Παύλος είναι μια μικρή χερσόνησος με ψιλόβότσαλο. Από εδώ φεύγουν τα 
καραβάκια που πηγαίνουν στη Νικουριά, ένα μικρό νησί με δύο πανέμορφες 
παραλίες.

Η παραλία της Αιγιάλης είναι η μεγαλύτερη αμμώδης παραλία του νησιού. Εδώ θα 
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βρείτε πολλά beach bar και ταβέρνες. Στο τέλος της παραλίας ξεκινά το μονοπάτι 
που οδηγεί στην απομονωμένη παραλία του Λεβροσού.

Ο Όρμος της Καλοταρίτισσας βρίσκεται στο νοτιότερο σημείο του νησιού. 
Πρόκειται για μια οργανωμένη αμμώδη παραλία με beach bar και καταγάλανα 
νερά. Από εδώ ξεκινούν τα καραβάκια που πηγαίνουν στην πανέμορφη παραλία της 
Γραμβούσσας, με τη λευκή άμμο και τα γαλαζοπράσινα νερά.

Το Μαλτέζι είναι προσβάσιμο μόνο με το καραβάκι που ξεκινά από τα Κατάπολα. 
Είναι οργανωμένη, αμμώδης παραλία με γαλαζοπράσινα νερά και beach bar.
Η Μικρή Βλυχάδα είναι ήσυχη και απομονωμένη παραλία με βότσαλο και 
πεντακάθαρα νερά. Η πρόσβαση σε αυτή είναι λίγο δύσκολη, καθώς γίνεται μόνο 
με τα πόδια από ένα μονοπάτι που ξεκινά από τα Θολάρια.

Στον Όρμο Λίβερου, μια μικρή βραχώδη παραλία, εκτός από τα καταγάλανα νερά, 
θα βρείτε και το εντυπωσιακό ναυάγιο «Ολυμπία», που εμφανίζεται στην ταινία 
«Απέραντο Γαλάζιο».
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Δραστηριότητες στο νησί

– Ιππασία.

– Πεζοπορία και ορειβασία (υπάρχουν πολλά σηματοδοτημένα μονοπάτια και το 
νησί είναι από τα πιο οργανωμένα κυκλαδονήσια για τρέκινγκ).

-Ορειβασία.

– Κολύμπι στην Aγία Άννα, στον όρμο της Aιγιάλης, στη Λεβρωσό, στην Ψιλή Άμμο, 
στο Xόχλακα, στα Xάλαρα, στις παραλίες της Kαλοταρίτισσας, του Mούρου, της 
Mαύρης Mύτης, καθώς και στο Αμμούδι, στο Kάτω Kρωτήρι, στον Κάτω Κάμπο, 
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στον Μεγάλο Ρούκουνα, στον Άγιο Παντελεήμονα, στο Mαρτέζι, στις Πλάκες και 
στην αμμουδιά της Νικουριάς.

– Επίσκεψη σε κοντινά νησάκια. Στα ΝΔ, το νησάκιΆνυδρος(Αμοργοπούλα). Λίγο 
έξω από τον όρμο της Αιγιάλης, το νησάκιΝικουριά(υψόμετρο 365 μ.), με το 
εκκλησάκι της Παναγίας της Νικουριανής και λείψανα εγκατάστασης ιστορικών 
χρόνων. ΝΔ της Νικουριάς, η νησίδα Άτιμο. Απέναντι από τον όρμο της 
Καλοταρίτισσας, ηΓραμβούσσα, με πολύ όμορφη παραλία, και ηΨαλίδα. Απέναντι 
από το ακρωτήρι Τουρλίδα (Τρούλλη), η Πεταλίδα. Κάτω από το μοναστήρι της 
Χοζοβιώτισσας και σε μικρή απόσταση από τις ακτές, οι βραχονησίδες Μικρό και 
Μεγάλο Βιόκαστρο.
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